



首届网络文学 大奖赛颁奖词

一、特别大奖

《**乡党委书记**》立体化、全景观呈现了当代中国乡村现代转型的各种症候,是一部极为精彩难得的、展现当代中国乡村现实真相的乡土文学力作。既有网络小说的通俗易懂、明白晓畅的优点,又有传统小说叙述的精致场景描写和深厚的人文情思,小说中人物形象众多,具有丰富的细节和生活质感,又具有一定的传奇性元素,令人拍案称奇,难以忘记。

二、特别奖

疾病对于生命的威胁犹如疾风对于脆弱的苇草一般严酷,然而,人乃是一根“能思想的苇草”。于娟的《**癌症日记**》是超越疾病的生命书写,在生死临界之间,她以母亲、妻子、女儿、友人的身份直面病隙人事和病痛苦楚,反观生命的本真姿态,让我们每一个人从中看见自己的影子。面对绝症,她拥有的不是惯常的抱怨,而是纯净的安慰和切肤的反思。在历尽痛苦、认清生命的局限之时,她以真诚、热情和泰然写下超越焦虑、返璞归真的文字,只是为着不再让他人重新痛苦。她以自己的命运和遭遇出发体验生活、感悟生命,并力图去把握活着的意义和生命的价值,具有穿透人心的力量。

三、长篇小说奖

《**传奇**》为当代读者勾勒出了一幅具有“时间感”的大宋王公贵族、黎民百姓、士农工商的日常生活,活灵活现地展现了大宋时代的民俗风情、宫廷生活和波诡云谲的历史斗争,艺术想象力鲜活丰盈,语言通俗易懂、简洁流畅而不失丰富的艺术韵味,是一幅绝妙的当代精神视野、情感体验和语言思维逻辑的“清明上河图”。

《**塔外的女人**》讲述个人经验的生命故事,透视人性世界的复杂状态,进而探究生命体验的真实意义。其间的个体体验本身已经超越了历史记忆,穿透了公共话语。文本呈现出经验与超验两个世界的相互转换,肉体遭遇无情扼杀之时,灵魂获得极致飞扬。作品诗性充盈,感觉细腻,细节描写出神入化,体现出创作的人气、灵气、神气。

四、中短篇小说奖

《**苍蝇舞**》是一篇辛辣的讽刺小说,看似荒诞不经而发人深省。作者叙述语言流畅,构思较为巧妙,借助伊拉克战争,想象了

受核污染的变异苍蝇卵,将其与当代中国现实巧妙地联系在一起,让人忍俊不禁而又深感悲哀与无奈。从而让我们重新思考,我们应该追寻什么样的生活,何种生活才是美的,诗意的生活。

《**猎杀闪灵**》把对人类生存的深沉忧患与对人类前途的热切希望,编织进一个跨越地球与太空、当下与历史、人类与神灵的文本之中,以强大的张力引领我们在复杂人物的迷阵中穿行,在交叉叙事的雾障中探险,最终抵达“爱”与“信仰”的彼岸。飞扬的想象,深沉的忧患,独立的思考,青春的热望,决定了《猎杀闪灵》不可低估的文学品格。

《**沙门**》运用白描的艺术手法,素描了一幅疏疏朗朗、清静淡雅的风俗人情图,塑造了在沙门世俗生活之外的渔老儿的生活世界。小说情节看似波澜不惊,实则惊心动魄,人物形象内在情感炽热浓烈无比,语言富有诗意,在一笔一划的诗意勾勒中,呈现出类似于中国山水画远近高低、参差交错的层次感,又有着沈从文、汪曾祺式的乡土抒情气质。

五、诗歌单章奖

《**门被推开**》诗题充满寓意,落笔不凡,意蕴丰沛,具有强烈的冲击力。诗中意象立体,意境开阔,现实世界与想象世界如蒙太奇交错,形成充满张力的审美空间。诗中那广阔的世界和坚实的土地,既是诗人对生命的领悟,也是诗人对生活的珍爱。诗句简洁而情感真挚,令人回味无穷,为我们见证了成长的苦涩与领悟的艰难。

《**回乡**》写出了精神还乡的心灵之旅,写出了对于土地、粮食和家园的痛彻心扉的挚爱。诗人满怀温情守望家园:每一个漂泊流浪在人世间的游子,故乡就是童年,故乡就是爱的家园,故乡就是生命的起点和灵魂的彼岸。诗作沉静随性,深沉悠远,真切地再现了人生的旷远苍凉和家园的明亮温暖。

《**卡瓦格博**》是一首理想主义者的生命之歌。诗人笔下的卡瓦格博,就是精神的朝圣。诗人写出了卡瓦格博高远自在的生死和质朴单纯的生活。一路的跋涉,既是漫长而奇异的精神之旅,也是心灵的不倦追问和爱的坚定寻找,充满了可以触摸的生活韵味,和虔敬仰视的永恒信仰,热切的文字里蕴含着巨大的精神力量。

《**我们的土**》语言冷峻内敛,富于理性思辨,圆熟沉潜,在理性的气息中,散发着灼人的大爱和情感的汁液。在跳跃性的语词搭配中,呈现出金属般的质感和难以言传、却直入人心的力量。诗作感情深邃,对历史、土地和生命的理解,来自生活,超越实存,抵达了高远的哲学境界。

六、组诗奖

《**女性书**》有一种内在的力量,诗人以细致绵密的情思,凌厉深邃的笔触,写出了越过黑暗区域的以及面对黑暗降临的女性,所经历的疼痛、挣扎和磨砺。在对爱的质疑、渴求和思索中,诗作敞开了女性独特的生命感触,心灵吁求和幽暗意识,展现了女性的自我寻找,自我认知和自我救赎之路的曲折艰难。

《**四分之四才是全部**》情感饱满深邃,意象丰盈。以母亲、父亲和哥哥为主题,在三个人的命运里,写出了超越时空穿越生死的爱和守望。诗人字字滴泪,句句含情,对亲人的浓情深爱,对完整世界的内在渴求,呼之欲出,热忱真挚,有着强烈的情感冲击力和艺术感染力。

《**惹红尘**》在生命的细碎感怀与理性思考的相互萦绕中,细腻地传达了诗人对生活和土地的情感,那些细碎的生命感悟和熟识的乡村事物,都充盈着饱满的情意,温暖而纯净。透明的忧伤,隐约的疼痛,日常的幸福,清新的喜悦,宁静的悠远,跳跃的思绪,为恋恋红尘染上一层浓郁的诗意。

《**亲人至上**》是一组写出了真感情的诗歌,让人感佩良深。遣词造句极富功力,想象贴切,联觉流畅,滴滴香浓,含不忍化。那些真挚的情感如同黑白照片,在岁月深处缓慢沉淀,我们愈走愈远,惟有亲情紧紧相随,诗句充满生命的从容智慧和沉静达观,丰盈灵动,视角独特,真挚感人。

七、微诗奖

《**异类**》简短的诗句,蕴含着一种绵延不绝的力量,诗人对于存在和生死的追问,穿越了人生和岁月的无数细节,穿越了生命和尘世的诸多幻象,在疑虑中唤醒,在孤独中向前。诗歌的气息里饱含自由和爱的美感,从容大气,质感饱满。

《**敲门声**》诗句简洁,意象分明,墙与门,还有人,构成彼此对视和互动,有强烈的画面感和思想的质感。诗人对感性世界的捕捉巧妙自然,内在的却是绝对理念的建构,直觉和逻辑结合得天衣无缝。

《**听雨**》表达的是一种抽象出来的生活感觉,内在世界与外在世界,时间与美,彼此对视又相互缠绕。诗作以空灵的雨声唤醒广阔的生活世界,传达出诗人对爱与美的遥望和向往,对世界的领悟和呈现。风格极简而气韵独特。

八、散文奖

《**淡化抑或消散**》用充满灵性的文字书写了对于人生境遇的顿悟。作者将无形的情绪之变通过有形的意象进行表达,在自我劝慰的同时实现了心性的达观和精神的超脱,有着理趣之美。语言清新别致,平淡中见华丽,对称中显匠心。

《**蒙尘的书信**》以朴素节制的散文笔墨,引人入胜的小说化情节、精巧绝妙的戏剧性结构书写了一曲初恋之悲歌,在悲凉中闪烁温暖,沧桑中饱含感动,将一场遗憾的错过化作美丽的残缺。

《**绣鞋(外一篇)**》直面生死的极致处境,将生命中的无望追求用清冷而又略显神秘的文字洒落笔端,带有一种穿透生存本相的凌厉感和勘破红尘万事的凄清与悲凉。语言清丽脱俗,行文简洁而又妙语连珠。

